

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto
rătăși și întreprinderi anuale lei 120000

Conferința păcii

Delegații celor 21 de națiuni se întrunesc în ședință plenară

— Luni începe discutarea tratatelor de pace —

— Comisia regulamentară a ținut ședință într-o atmosferă calmă —

PARIS, 8. — Postul de radio Londra comunică următoarele în legătură cu lucrările comisiei regulamentare, care s'a ținut ieri la Paris:

Atmosfera ședinței a fost mult mai pasnică — scrie corespondentul Barman — decât în ziua precedentă. Delegatul Jugoslaviei d. Cardelj a propus o sugestie prin care statele pot interveni și la cei patru miniștri de externe, ceea ce înseamnă că Jugoslavia de pildă, va avea dreptul să fie ascultată înainte de încheierea tratatului de pace cu Italia.

La propunerea d-lui Byrnes care a fost acceptată și de către d. Vășinsky s'a hotărât ca fostele state inamice să fie invitate spre a-și expune punctul de vedere în ședințele plenare care vor începe luni.

D. Vășinsky a fost de acord cu acest punct cerând însă să se precizeze că delegații acestor state vor putea fi chemați și de

către comisii pentru a da relații suplimentare, dar acest fapt să nu reprezintă totuși o participare a acestor delegații la lucrările comisiunilor.

S'a luat apoi în discuție chestiunea cererii Albaniei de a fi invitată la conferința de pace. Propunerea a fost retrasă după ce d. Mac Niel a arătat că invitarea unui stat este de competența ședinței plenare nu a comisiei regulamentare sau a vreunei alte comisii.

În privința modalității de vot s'a acceptat soluția britanică cu 15 voturi contra 6 în sensul ca toate recomandările să fie luate în discuție, indiferent dacă au obținut o majoritate simplă sau una de 2/3. În orice caz se va ține seama de recomandările care au fost luate cu majoritate simplă sau nu.

Propunerea neo-zeelandeză în favoarea votului simplu a fost respinsă cu 11 voturi față de 9 pentru.

d-l Byrnes șeful delegației americane la conferința de pace, D-l Byrnes a pus în curent pe președintele Truman cu amersul și desfășurarea lucrărilor la conferința de pace.

DELEGAȚIA ITALIANĂ A SOSIT LA PARIS

PARIS, 8. — Postul de radio București anunță: D-l de Gasperi, Bonomi și secretarul partidului socialist primul ministru italian au sosit la Paris. Ei sunt însoțiți de o delegație formată din cei mai reprezentativi fruntași ai vieții politice italiene.

Politica externă a Turciei nu se schimbă

ANKARA, 8. — Postul de radio Londra anunță: Noul guvern turc a fost format sub prezidenția d-lui Regop Peker. Din noul cabinet fac parte și trei din foștii miniștri ai cabinetului Saracioglu. Printre aceștia este și d-l Hasan Saka, ministru de externe, care a deținut aceiași portofoliu și în trecut al guvernului. Corespondentul agenției

Reuter arată, în legătură cu rămânerea d-lui Hasan Saka la ministerul de externe, că politica externă a Turciei nu se va schimba. Restul ministrilor sunt oameni noi, care nu au mai fost miniștri până acum. Noul guvern se va prezenta Parlamentului în cursul zilei de luni.

Ce scrie presa britanică despre conferința militară dela Londra

LONDRA, 8. — Postul de radio București transmite: Presa engleză examinează în mod amplu conferința comandantilor armatei britanice convocată pentru săptămâna aceasta, cum și planurile marelui mareșalului Montgomery, pentru organizarea postbelică a armatei engleze. Ziarul Daily Worker scrie în legătură cu aceasta, că măsurile preconizate de mareșalul Montgomery, nu sunt suficiente de democratice și că la conferința comandantilor armatei ar fi trebuit invitat și un reprezentant al armatei sovietice.

LONDRA, 8. — Postul de radio București anunță că la ședința de ieri d-lui Bevin și mareșalul Montgomery, cabinetului britanic au participat și șeful statului major imperial al Marii Britanii.

Arabii resping planul de federalizare a Palestinei

CAIRO, 8. — Postul de radio Londra anunță: Un buletin al ligii arabe publicat ieri anunță că miniștrii de externe ai statelor arabe, care urmează să se întrunească într-o conferință la Alexandria, s'au înțeles pentru a respinge de pe asum planul de federalizare privitor la Palestina. Cu toate acestea, la conferința de luni vor fi invitați, probabil și delegații evreilor din Palestina.

Azi conferința se întrunește în ședință plenară

PARIS, 8. — Postul de radio Londra anunță: Conferința de pace se întrunește azi în ședință plenară pentru a examina regulile de procedură stabilite de comisii ale conferinței de pace. Aceste comisii se vor întruni în cursul zilei de mâine pentru a-și alege președinții.

Activitatea propriu zisă a conferinței privitoare la examinarea proiectelor tratatelor de pace și definitivă redactare a acestora va începe numai luni.

D. Byrnes a declarat că delegațiile fostelor state satelite, adică delegațiile Italiei, României, Ungariei, Bulgariei și Finlandei, își vor expune punctul de vedere în legătură cu proiectele tratatelor de pace, în ședința plenară a conferinței, pentru a putea fi ascultate și de statele care nu au delegații în comisii. Ulterior, dacă va fi nevoie, punctul de vedere al statelor foste satelite, va putea fi expus și în fața diverselor comisii ale conferinței.

Până la începerea lucrărilor pentru examinarea tratatelor de

pace, conferința se va ocupa de constituția Triestului.

D. BEVIN SOSEȘTE MĂINE LA PARIS

LONDRA, 8. — Postul de radio Londra anunță: D. Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii, s'a însărcinat complet. Dsa a participat la ședința de ieri a cabinetului britanic, când s'a examinat problema Palestinei. D. Ernest Bevin va sosi mâine, Vineri, la Paris pentru a lua conducerea delegației britanice la conferința de pace.

D. BYRNES INFORMEAZĂ PE PREȘEDINTELE TRUMAN

WASHINGTON, 8. — Postul de radio New York anunță: D. Truman a avut o lungă convorbire telefonică cu

Comisia politică rămânând a ținut ieri ședința

BUCUREȘTI, 8. — Postul de radio București anunță: Comisia politică a guvernului în legătură cu lucrările conferinței de pace a ținut ieri o ședință sub prezidenția d-lui Gh. Tătărescu, vicepreședintele consiliului și ministru de externe. Au participat d-lui: Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul justiției, Ștefan Volteac, ministrul educației naționale, Mihail Ralea ministrul artelor, Brabeșianu, secretarul general al ministerului de externe și Filotti, președintele tratatului de pace din min.

Informațiuni

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CASNICI prin prezența aduce la cunoștința membrilor săi că azi d. m. ora 5 va fi o adunare generală în sediul sindicatului din Bvd. Reg. Maria 15. Prezența obligatorie.

TARGUL DE MOSTRE DIN PRAGA, Camera de Comerț și de Industrie Arad, aduce la cunoștința celor interesați că Targul de Mostre din Praga, va avea loc în timpul dela 15-22 Septembrie 1946. Amănunțe și ieșimății pentru vizitatori cu prețul de 1 dolar USA, de legitimație la reprezentanța Targului, Casa de muzică David, societate în nume colectiv, Cuij. str. Memorandului No. 12.

ARAD. — În ziua de 5 și 6 August, dimineața pe la orele 7, autori necunoscuți au intrat, prin spargere, în prăvălia muncitorilor de piele din str. Horia 5, furând diferite cantități de piele, talpă și alte lucruri, în valoare totală de 10 milioane lei. Furtul a fost descoperit la deschiderea atelierului. Cazul a fost reclamat poliției, de unde biroul judiciar a luat covenitele măsuri pentru prinderea autorilor.

ADMINISTRAȚIA FINANCIARA Arad, Biroul impozitului Exceptional 12%, aduce la cunoștința localurilor de comerț general ca: restaurante, cârciumi, tîndegi, birouri, pensii, cofetării, cărăbii, etc. că pentru 30 pui dela 1-15 Iulie a.c. a avut obelgia a aplica impozitul exceptional și rolete de stată prin timbre, iar din țara ca rezultat între suma stabilită pentru acest termen prin procese verbale înmănați contribuabililor și timbrele aplicate, urmează a fi achitați până la data de 10 August a.c., după care data se vor percepe majorări de 50%. Plata se va face tot cu 4 bordereouri și se va menționa numai diferența ce urmează a se achita dela timbrele aplicate până la suma stabilită pentru 15 zile de Administrație. După acest termen în cazul neachitării sumelor datorate, contribuabilii vor fi dați în deșert pentru întreaga sumă stabilită de către noastre, urmând a fi verificate de controlorii respectivi și urmăriți de pe cepție pentru sumele restante.

SUNT RUGATI JOTI domnilor mei ai Casei Asigurator Sociale din Arad precum și membri ai tuturor întreprinderilor de localitate, ca în ziua de 8 luna act. orele 18 să fie prezenți în sediul Casei Asigurator Sociale din Arad. Prezența obligatorie.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

Nici nu s'a incheiat pacea și se anunță noi arme secrete

Raza metalică și tunul fără zgomot

O anecdotă cunoscută spune că, într-o zi s'a prezentat un inventator la ministrul de războiu al unei mari puteri, oferind pentru un milion planurile unui avion extraordinar. Targul se făcu fără discuție. Ispănte de a pleca, cu ceul în buzunar, inventatorul a mai propus un anghieran, singurul capabil să doboare avionul propus de el. Bineînțeles și acesta fu cumpărat pe loc. Dar inventatorul mai avea în serviciu și formula unui blindaj care putea apăra eficace avionul de efectele tunului. Cu oarecare indignare, a fost cumpărat și, format la blindajului — „Mai ai și alte invenții?” întreba ministrul înainte de a-l concedia pe inventator. — „Da răsunse acesta modest, un proiect adaptabil la tunul meu, care poate perfoza și blindajul meu”. Furios, ministrul a cumpărat și proiectul, dar înainte de a conțina truzăvele a întrebat inventatorul: „Dar, în defuitiv, cine ești d-ta?”

Vizitatorul se inclina adânc și spuse ironic: „Scuzați-mă, credeam că mă cunoașteți: sunt PROGRESUL!”

REMEDIIUL BOMBEI ATOMICE

La anecdota aceasta ne-am gândit citind într-un ziar elvețian știrea, că armata americană a pus la punct două arme noi capabile să combată bombe atomice sau rachetele de tip „V”. Una din aceste este un fel de proiectil de tun anghieran, dirijat prin aparatul Radar. El urmărește în zbor racheta cu bomba atomică, sau cu încărcătură explozivă obișnuită, și o face să explodeze. Ne întrebăm numai ce se întâmplă cu regimul deasupra căreia explodează bomba atomică?

Cealaltă armă secretă nouă este o rază metalică, formată din particule mici cu o luteală inițială de 6000 metri pe secundă, adică de 3-4 ori viteza de pornire a proiectilelor de tun anghieran. Noua armă este destinată avioanelor de vânătoare. Cu ajutorul razei metalice ele pot doborî cu certitudine orice adversar oricât de blindat ar fi el. În special bombardierele purtând bombe atomice vor fi o pradă ușoară, căci raza metalică se propagă în linie dreaptă, având efecte distrugătoare concentrate în timp, iar unul de explozie în toate direcțiile

EXPLOZIE FĂRĂ ZGOMOT

Arma care promite să revoluționeze întreaga conducere a războiului este invenția unui tânăr luxemburghez, care a inventat modalitatea de a face să explodeze praful de pușcă fără a

provoca zgomot. Dispozitivul său se poate monta pe orice armă de foc, dela pistol până la tunurile de mare calibru cele mai grele, fără să coste prea mult. Adversarul va primi obuzule și gloanțele fără să-și poată da seama de unde este atacat.

Nu ne facem nicio iluzie: desigur că se vor inventa repede și replicile la aceste arme: blindaje noi, avioane și rachete ultrarapide, mijloace noi de detecție, cine știe încă ce și apoi, dela capăt.

PACEA NICI NU S'A INCHEIAT ÎNCĂ...

Conferința de pace abia s'a întrunit. Cele dintâi tratate se discută încă. În mijlocul inventatorilor, fiorosul „Progres” al industriei de armament, încearcă cu plan randaunt. Când se va pune capăt activității acesteia nefaste? O.N.U. are azi cuvântul și sperăm că-l va spune cu lozincă!

(Făclia—Târnăvoara)

Mica publicitate

DE VANZARE nouă și jumătate jughere cadastrale vie cu recolta sau fără, la Podgorie lângă stație de tramvai, cu colnă și instalație. Telefon 19-23.

PRIMĂRIA comunei Radna Nr. 994-1946. Se aduce la cunoștință publică, că primăria comunei Radna ține licitație publică pentru vânzarea unui taur reformă în ziua de 17 August 1946. Primăria L. S. 398.

DĂM în anteprișă spre renovare clădire bombardată, doritorii de a angaja lucrările se vor adresa Centrului de Exploatare R.A.T.A. în Palatul C.F.R. Arad, Telefon: 10-08. 399

CURĂȚ și fac fântâni Str. Lilac Nr. 9. Micălaca-Nouă. 401

PIERDUT carnetul Economatului Funcț. Publici pe numele Lungu Maria. Declar nul. 400

FRIZERIE CAMPIANU de vânzare în Piața Luther Nr. 3. Arad. 403

HARMONICI de gură marca Höhner cu gama cromatică, bune și pentru concert, de vânzare: Pața Avram Iancu 10. apart. 7. Cucera între orele 5-7, după amiază. 402

Contestațiile locuitorilor germani

— ce vor fi judecate în ziua de 10 August a. c. —

ARAD. — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agricole a județului Arad publică următorul tablou de contestațiile ce urmează a fi judecate de această comisie în ziua de 10 August 1946.

- Dos. 2954-1946 Văd. Gaug Matel Sagul, Dos. 2953-1946 Bloos Anton și soția Sagul, Dos. 2951-1946 Hartman Anton, Dos. 2955-1946 Kohn George și soția, Dos. 2956-1946 Ray Ioan și soția Aradul Nou, Dos. 2958-1946 Văd. Kogusz Ana, Dos. 2958-1946 Văd. Schneider Francisc, Dos. 2960-1946 Văd. Zepp Stefan, Dos. 2960-1946 kula Francisc Sănicolau Mic, Dos. 2961-1946 Reinhardt Francisc și soția Aradul Nou, Dos. 2963-1946 Gaspar Schmidt, Dos. 2967-1946 Șif și soția Engelshrun, Dos. 2968-1946 min. Grimm Maria, Dos. 2969-1946 st. Friderich Francisc, Dos. 2970-1946 min. Ray Barbara Aradul Nou, Dos. 2971-1946 Krausz Misai și soția Sănicolau Mic, Dos. 2972-1946 Hans Iosif și soția Aradul Nou, Dos. 2978-1946 Văd. Rattner Iosif Sagul, Dos. 2860-1946 Fioresșiera Nadăș, Nadăș, Dos. 2914-1946 Dingelsdorfer Iosif Sănicolau, Dos. 2330-1946 Binder Andrei Comăuș Arad, Dos. 2499-1946 Șifler Anton și soția Sfânta Ana, Dos. 2530-

- 1946 Zukerman Mihai Comăuș, Dos. 2531-1946 Sandner Iosif, Dos. 2611-1946 Dautner Francisc Macea, Dos. 2748-1946 Korek Sara, Ladisjau, Aurora Ciued, Dos. 2389-1946 Dălanescu, Gheorghe Chișindia, Dos. 2834-1946 Văd. Maurer Elisabeta Săria, Dos. 2834 Văd. Gross Elena Arad, Dos. 21-1946 Diețăler Terezia Simandul de sus, Dos. 108-1946 Kerner Andrei Comăuș, Dos. 135-1946 Nemes Simion, Dos. 138-1946 Nemes Alexandru, Aurel Cuij, Dos. 144-1946 Șifert Anton Sfânta Ana, Dos. 148-1946 Zimerman Mihai, Dos. 149-1946 Sandner Iosif, Dos. 150-1946 Kork Sebastian, Dos. 151-1946 Kapess Anton, Dos. 152-1946 Akermann Mihai și soția, Dos. 153-1946 Mayer Andrei Comăuș.

La Pecica e nevoie de doi factori postali

Mai mulți locuitori din jurul Pecica, ni se plâng de proasta distribuție a corespondenței — scrisorilor și ziare — sosite. Neleguata distribuție nu se datorește însă vinul ofițerului, ci mărimii comunei, care nu poate fi străbătută în timp util de un singur factor postal. În plîngerile ce ni le-au făcut pecicanii, se subliniază nevoia imperioasă a numărului sau angajării a încă unui factor postal. Supunem această cerere ofițerului principal P.T.T. Arad, care credem că se va ocupa de dorința pecicanilor și va face demersurile necesare pentru a li se numi încă un factor postal.

SAVOY Telefon 23-22
Repr.: 3, 4, 30, 6, 7, 30, 9.

URANIA Telefon 12-32
Repr.: la orele 3, 5, 7, și 9.

ROYAL Telefon 19-33
Repr. la 3, 5, 7 și (9 în grădină) Dum. și sârb. la 11.30 MATINEU.

AZI premieră, Cea mai frumoasă comedie maghiară:
NUNTA CU BUCLUC
CSORTOS G., KALOS G., JAVOR PAL, Erdély MICI, Fenyvessy Eva
ATENȚIUNE! Numai 6 zile!

AZI, o comedie muzicală!
Adresați necunoscut
cu: Irene Agai, Iuliu Kabos Emeric Raday și Alex. Goth

CORSO Tel. 23-64 Sâmb.
și Dum. seara 9.
Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu
FILM FRANCEZ
ZILE FERICITE
Pierre Richard WILLM
Juliette FABER

Cinema Forum Tel. 20-19 Repr
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.
DEANNA DURBIN
În cel mai bun film al ei
PARADA PRIMĂVERII
cu: R. Connings, Szöke Szakáll

A R O Telefon: 24-45
Repr. la 3, 5, 7.
La ora 9.15 în grădină
Ești cea mai frumoasă
cu Fred ASTAIRE și Rita HAYWORTH

DE AZI O premieră excepțională. Un nou film American

Ancheta asupra crizei de numerar

Stimularea producției la articolele necesare țărănimii va readuce în circulație numerarul

Ne răsunde d. Aurel Neamțu, directorul tipografiei și librăriei „Diecezana”

1. Care credeți că sunt cauzele crizei de numerar pe piață?

Ingrădirea puterii capitalului prin pupurere de obligații față de munca pe care a speculat-o până acum, a atras după sine aspecte noi în viața economică.

Una din acestea, o putem socoti și lipsa numerarului de pe piață. Capitalul care până mai ieri nu avea alt scop decât circulația și mărirea prin exploatare, prin acordarea de drepturi factorului muncii, a fost acordat nerentelor înșel.

Marele capital se divide într-o mulțime de capitaluri mici, astfel că, putem afirma că 90% din populația țării este în posesia a unui mic capital, pe care o parte îl păstrează pentru a-și întregi și a putea cumpăra ceva, iar o parte îl păstrează, fără această speranță, numai pentru simplul fapt că fiind prea mic și preturile pieții prea mari, nu-l poate folosi pe lucrurile utile. Ar fi suficient să luăm 90% din populația țării, să căutăm un coeficient minim ce se poate afirma că-l are origine, să-l înmulțim și am obține întreaga emisiune a Băncii Naționale. Această stare pare nu fi stabilă și cea mai mare parte a capitalului mare și întreg capitalul mic încep să ia drumul satelor în schimbul alimentelor de primă necesitate, de care nu se poate lipsi nimeni. Stagnarea creată prin intrarea în arenă a muncitorului și greutățile cu care acesta se desparte de banii la care a răvnit atât, a adus pe piață aerul că moneda în-

cepe să-și mărească valoarea. Acest fapt a făcut ca toți aceia care-și purtau păstra banii să nu cumpere decât atunci când le convine prețul, adică atunci când li se oferă cu preț de fabrică. Există cumpărături și la țară însă acestea pot fi considerate mai mult un schimb, o trecere a banului de la un țaran la altul. Dacă s'ar examina în ce val cureg banii către țară prin incul coș al gospodinei care cu toate cheltuielile fabuloase se întoarce cu ei goi, ar trebui să ne întrebăm: oare sub ce formă se mai reintorc acești bani?

Ei bine, 80% din acești bani nu se mai întorc. Ei sunt adunați și păstrați cu grijă pe fund de ladă între frunze de tutun.

2. Ce efecte a produs această criză asupra ramurei dv. de activitate?

Efectele pe care le produce această depozitare o vedem din lupta ce o duc comerțul în satisfacerea obligațiilor ce i se impun și imposibilitatea de a vinde ceva, să creze o sumă în acest scop. Încercarea unora de a reduce anumite preturi a făcut tragedia și mai mare, pentru că a făcut să înșelă cumpărătorului o eventuală cădere a prețurilor și să abstea și mai mult dela orice cumpărare, deși nu este cazul căci n'am ajuns la o supraproducție. Și în acest caz negatorul s'a văzut forțat de a nu mai re-

duce prețul, ci din contră a-i mai adăuga câte ceva pentru a compensa numărul mic al cumpărătorilor și marile sarcini ce i se impun.

3. Care credeți că ar fi măsurile practice pentru rezolvirea crizei?

Pentru rezolvirea acestei crize nu este altă cale decât stimularea producției la acele articole care privesc direct pe capitalul de azi, țaranul adică: unele agricole, încălziminte (orpinici), sare, petrol, humbac, zahăr.

Găsirea de modalități ca produsele agricole să fie într-o măsură cât mai mare, să-și întrecă cererea, fapt ce la Arad din cauza mușilor locuitorii, veniți în număr mare și nestabili nu se poate întâmpla.

Crearea de echipe pentru lucrări la țară, cultivarea tuturor terenurilor, chiar și a celor fără proprietari, cu articole alimentare de primă necesitate, vor înșelă scăderea prețurilor prin faptul că oferta va întrecă cererea și nimeni nu se va simți forțat să creze rezerve pentru momentul că poate nu va mai găsi o mară oarecare. Aceste rezerve care de multe ori, la cei care pot întrecă puterea de consum, îngreunează situația acestora care nu au posibilitatea de a-și crea rezerve și duc greu de pe o zi pe alta.

Crearea unei situații în urma creșterii articolelor alimentare și nu mai fie o problemă într-o țară agricolă.

S P O R T

Gloria și AMMEFA nu vor lua parte la matchurile de baraj

Din Găzduirea ocrotită pentru baraj gurașele Gloria și AMMEFA nu se vor prezenta la aceste jocuri, așând în vedere că hotărârea Biroului Federal nu corespunde spiritului sportiv. AMMEFA, care a fost a doua în campionatul local, are dreptul câștigat pentru a intra în Divizia A), deși nu poate să joace baraj, după care eventual ar putea intra în Divizia B). Gloria nu dispune de jucători suficienți și legitimați până la data cerută de FRFA și de aceea are și Gloria dreptul câștigat, fiindcă a jucat în cadrul Campionat Național în prima divizie. Tot atât de nesportivă este hotărârea FRFA-ului privitor față de echipele CFR. La fel și la Timișoara: Politehnica a câștigat campionatul și nu s'a fixat un baraj cu CFR a doua clasat.

Liga de atletism ține o importanță deosebită la OSP (Primăria, cam. No. 74) azi, Joi după masă la orele 18. Prezența obligatorie.

În urma discuțiilor purtate la Moscova între reprezentanții atletismului sovietic și d. Irban, președintele OSP-ului, a fost percheat un match atletic internațional- la care vor participa atleții sovietici și românii. Având în vedere, că în calendarul atletic român mai datele 21-22 Septembrie 1946 sunt libere, acest mare eveniment atletic se va desfășura în a doua parte a lunii viitoare la București. Probele sunt cele clasice, plus 4x100 și 4x400 m, stafele.

Vineri după masă pe arena Gloria va avea loc o dispută interesantă de fotbal: Reprezentanța Armatei Sovietice va juca contra puternicei formații a fabricii Astra.

Santagistul Eugen Landau a fost condamnat la 200.000 lei amendă

ARAD. — Am relatat în ziarul nostru de luni că, fostul secretar al avocatului Ion Olariu, Eugen Landau, a fost arestat săptămâna trecută de către Parchet, fiind prins în flagrant delict de șantaj în biroul unui avocat din localitate.

Eugen Landau a amenințat de mai multe ori pe avocatul Ion Olariu că va divulga unele chestiuni pe care le știe despre Olariu în legătură cu afacerea Hamory și astfel a reușit să primească în luna iunie o chitanță despre suma de 5 milioane lei, pe care urma să-i plătească Olariu după terminarea procesului.

În ziua de 2 i.c. Landau a amenințat din nou pe av. Olariu cerându-i bani și atunci avocatul l-a invitat la biroul unui coleg, unde l-a dat acont un milion lei. Despre întreaga mașinație a lui Landau, a fost avizat parchetul, ce unde s'a deplasat la fața locului d. procuror Moiescu, care a prins în flagrant delict pe șantajist, în timp ce își băga banii în buzunar.

Landau a fost arestat și trimis parchetului, iar după procedura nouă, procesul s'a judecat imediat. Prima dezbate a avut loc sâmbătă când pentru completarea probelor, despaterea a fost amânată pe ziua de ieri.

Apărarea a cerut din nou amânarea dezbaterii, urmând să fie ascultati în cauză doi martori, dar reprezentantul ministerului public a apelat împotriva amânării, iar Tribunalul după o scurtă deliberare a dat o hotărâre prin care respinge cererea apărării, astfel că dezbaterile a intrat în fond.

D. procuror Moiescu prin rechizitoriul său a susținut că inculpatul a șantajat și a arătat că acesta de mai mult timp amenințat pe reclamant cu diferite minciuni cu scopul de a-i stoarce bani pe nedrept, cerând pedepsirea aspră a acestuia.

Apărarea reprezentată de d. dr. H. Foghel într-o lungă pledoarie a arătat că între reclamant și inculpat a existat o convenție și deci Landau s'a dus la biroul avocatului susmenționat pentru a primi 1 milion acont. Acest lucru nu reprezintă un șantaj și în consecință a cerut achitarea inculpatului său sau în cel mai rău caz o pedeapsă mică, care să fie suspendată.

Tribunalul a intrând în deliberare, după un sfert de oră, a pronunțat sentința prin care a găsit vinovat pe inculpat pentru șantaj și l-a condamnat pentru aceasta la 200.000 lei amendă și 10.000 lei cheltuieli penale. Totuși față de cererea de achitare a fost pronunțată punerea lui în libertate.

A vândut porumb pe care nu l-a livrat

ARAD. — Acum câteva săptămâni s'au înregistrat două denunțuri penale la parchetul din localitate împotriva preotului Ion Terebentiu din com. Coșășint, jud. Arad.

Unul din denunțuri a fost înaintat de d. col. Năstăsescu comandantul pompierilor din localitate și în el se arată că preotul Terebentiu a vândut un vagon de porumb pentru cai pentru suma de 8 milioane lei, banii pe care l-a și primit. Vânzarea s'a efectuat la începutul anului curent dar preotul n'a transferat decât 3000 kg.

Preotul a fost somat de mai multe ori să dea și restul porumbului, însă nu a dat niciun răspuns. Parchetul a început cercetările și a audiat mai mulți martori. Drept rezultat s'a deschis acțiune publică împotriva lui.

A doua reclamație a fost făcută de agentul Zoltan Haas din str. Eminescu care afirmă în reclamația sa că, preotul Terebentiu a luat cu împrumut pe casa sa din str. Dna Bălășa 62, suma de 18 milioane lei obligându-se, ca în caz de nerestituire în decurs de 5 zile a sumei, casa să intre în posesia creditorului.

Bineînțeles banii nu au fost restituiți și d. Haas a vrut să intre în posesia imobilului, însă cu surprindere a constatat că casa a fost vândută altcuiva.

Parchetul a deschis acțiune publică împotriva preotului și a dat un rechizitoriu prin care preotul va fi trimis în judecată pentru înșelăciune.

Știri polițienesti

ARAD. — Marți seara în gara Arad lumea a prins în flagrant delict de furt pe cunoscutul hoj de buzunar Nicolae Bănuță din București. Acesta a furat dela un călător 200.000 lei. Păgubășul a observat și a alarmat lumea, care a sărit asupra hojului băntându-l crunt. Hojul a fost predat apoi poliției gării. Biroul județiar a început cercetările, însă hojul nu vrea să recunoască faptul, spunând că a voit numai să fure, dar n'a putut fiindcă a fost observat de păgubaș. Hojul declară că a venit cu trenul dela Timișoara. Asupra lui s'au găsit 200.000 lei. Se bănuște că ar fi operat mai multe lovituri pe treacă și în gară, însă probabil are un tovarăș căruia i-a predat banii rezultat din furturi. Cercetările continuă în acest sens.

ARAD. — Comerciantul Ilie Ursu, din juțul gării Arad a reclamat poliției pe servitoarea sa Elena Ilanc, afirmând despre ea că l-a furat 2.136.000 lei. În denunț se arată că el a călătorit împreună cu servitoarea în comuna Chier și i-a dat bani spre păstrare, însă când a ajuns la Chier a dispărut și n'a apărut decât două zile mai târziu și fără bani. Bănușita nu recunoaște că ar fi primit banii dar păgubașul are doi martori oculari, care l-au văzut când i-a dat banii spre păstrare. Cercetările este în curs.

Ultima oră

Concurs pentru angajare de ucenici la Astra

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 9 Septembrie 1946, orele 8 (opt), se va ține în localul Uzinelor Astra din Arad, Cal. Aurel Vlaicu Nr. 41-43 un concurs pentru angajarea a 54 de ucenici.

Pentru a putea fi admisi la acest concurs, candidații vor trebui să îndeplinească următoarele condiții:

- 1. Să fie cetățeni români.
- 2. Să aibă vârsta de cel puțin 14 și cel mult 16 ani.
- 3. Să fie absolvenți a cel puțin 4 c primare.
- 4. Să fie sănătoși.

Pentru a putea constata îndeplinirea condițiilor de mai sus, candidații vor prezenta la Secretariatul Uzinelor, până cel mai târziu în ziua de 4 Sept. 1946, următoarele acte, anexate la cererea de admitere:

- 1. Extras de naștere.
- 2. Certificat de naționalitate.
- 3. Certificat școlar.

Starea sănătății candidaților va fi constatată de către medicul Uzinelor, în ziua de 9 Sept. 1946, orele 8 (opt). Concursul va consta dintr-o probă (scris și oral) din care să se constate pregătirea școlară, inteligența, etc. Atragem atențiunea, că deoarece Uzinele Astra nu dispun de cămin pentru ucenici, cei interesați următoarea să se îngrijescă singuri de încalzirea și întreținerea lor pe tot timpul uceniei. Direcțiunea Uzinelor Astra Arad.

Cadavru pescuit

ARAD. — Postul de jandarmi din Pecica a raportat parchetului să luni d. a. pe la orele 18 s'a dus la Mureș să se scalde Sabina Micuțică din com. Tomesti jud. Huședoara și neștiind să încete a fost luat de curentul apei și înecat. Cadavru a fost pescuit. Parchetul a eliberat autorizația de înmormântare.

In atenția oficiului postal

Numerosi abonați și ceilalți ai ziarului nostru din comunele Chișineu Criș și Peregu Mare ni se plâng că ziarele sosesc cu mari întârzieri și cu lipsuri în pachete. Îngăm încercăm la direcțiunea oficiului PTT să ia măsuri urgente pentru înălțarea acestei deficiențe.

Adunarea patronilor frizeri

Patronii frizeri din vineri dimineață la orele 9.30 la sediul Sindicatului o importantă adunare în legătură cu impozitele.

Conferințele partidului social democrat

În cadrul conferințelor săptămânale ale Partidului social democrat, organizația Arad va vorbi azi la orele 18 (6 d. a.) tov. prof. Clorănci Ioan, tratând subiectul: „Politica economică și financiară a blocului partidelor democratice”.

Dată fiind importanța acestei conferințe toți membrii partidului și simpatizanții Ideii social-democrate sunt rugați să participe la dezbaterile acestei probleme.

Subcomisiunea economică O.N.U. studiază situația țărilor devastate

LONDRA, — Subcomisia Organizației Națiunilor Unite pentru refacerea economică a regiunilor devastate se întrunește Marți dimineața la Londra.

„Times” scrie că această subcomisie va trebui să decidă dacă

vor putea să fie trimise delegații în țările devastate, pentru a începe anchetele lor. Aceste delegații ar urma să plece spre sfârșitul acestei săptămâni pentru a și putea termina lucrările la începutul lunii Septembrie. Urmă-

toarele 12 țări vor forma obiectul anchetelor acestei subcomisii, și anume: Franța, Belgia, Olanda, Norvegia, Danemarca, Uniunea Sovietică, Bielorusia, Ucraina, Polonia, Jugoslavia, Grecia și Cehoslovacia.

Pe baza mandatului dat de consiliul economic și social, conferința ce își începe azi lucrările este autorizată să facă anchete cu privire la programele și posibilitățile de refacere ale fostelor țări inamice.

Flota Engleză nu mai controlează vapoarele spaniole

LONDRA, — Guvernul britanic a comunicat guvernului spaniol că începând de luni 5 August nu se mai exercită nici un control în ce privește călătorii și echipajele vaselor spaniole.

Continuă însă să se ceară, conform firmării speciale al certificatelor de origine, dar numai pentru alimente deplasate între Spania și Suedia, Elveția, Eire, Iran, Turcia, Tânger, Portugalia, Islanda.

Sofia ceasornicarului Buschi palmuește un gardian public

ARAD. — Eri după masă s'a înregistrat la strand un scandal public. Doamna Gizi Buschi, soția ceasornicarului, cu același nume a avut conflict cu o doamnă care a rugat-o să-i facă și ei loc pe o bancă. Doamna Buschi care a fost căuțată pe bancă și a ocupat-o în întregime a refuzat. Aceasta a recurs la polițistul. Trup pe care la rugat să intervină. Polițistul s'a făcut datoria și a rugat-o pe doamna Buschi să se scoale și să facă loc și doamnei pomenită. Ea a refuzat să satisfacă cererea polițistului, care a punit-o la luat picioarele doamnei și le-a pus jos. Dna Buschi s'a furat la aceasta și a palmuit pe polițistul. Trup, Acesta a somat-o să-l urmeze la poliție, unde s'a încheiat convenția proces verbal, pe baza căruia agresiunea va fi trimisă în judecată pentru ultraj.

O nouă spargere la Micălaca

ARAD. — În cursul nopții precedente s'a înregistrat o nouă spargere în Micălaca Hoții, operând după metoda obișnuită au intrat prin forțarea ușilor în locuința lui Ștefan Husu din str. dr. Ioan Suciu 173. au trecut prin camera unde dormeau cei ai casei și au furat dintr-o cameră înveștinată haine și lăncierie în valoare de mai multe milioane lei.

Poliția a fost anunțată dimineața când a fost descoperit furtul. S'au luat măsurile de rigoare pentru descoperirea și arestarea hoților.

Fabricarea și folosirea armelor atomice trebuie să fie declarată ilegală

NEW YORK, 8. — Postul de radio București transmite: În cursul ședinței de ieri a consiliului pentru controlul energiei atomice din cadrul Orga-

nizației Națiunilor Unite, dl Gromko a declarat că fabricarea și folosirea armelor atomice trebuie să fie declarată ca ilegală.

Ciocnirile din Indonezia iau proporții

HAGA, 8. — Postul de radio București anunță că în diferite puncte din Java, ciocnirile între armata olandeză

și forțele indigene iau proporții din ce în ce mai mari. Ciocnirile sunt mai violente în apropierea aeroporturilor.

Grecia cere supravegherea plebiscitului

ATENA, 8. — Postul de radio Londra anunță: Grecia ia cere Statelor Unite și Angliei să trimită delegații

pentru a supraveghea lucrările plebiscitului privitor la monarhie ce va avea loc la 1 Septembrie.

Cât valorează florinul

MOSCOVA, 8. — Postul de radio Moscova anunță, că printr-un comunicat se făcuse cunoscut ieri că s'a apro-

bat ca valoarea florinului maghiar să fie de 11 florini un dolar american.

Prins în flagrant delict de furt

ARAD. — Eri dimineața chelnerul Gh. Ștefănescu a fost prins

în flagrant delict pe când încerca să intre în locuința d-nei Földes din str. Nicu Filipescu 11, de unde avea intenția să fure cei cădea sub mână. Vecinii însă au prins de veste și au luat la goană pe hot. O urmărire pasionantă a început pe străzile Aradului și în cele din urmă Ștefănescu a fost prins în cafeneaua „Cornul Vântului”. Dus cu alai la poliție a fost supus unui interogatoriu, în care în primele momente nu a voit să recunoască nimic. În cele din urmă însă hotul ghinionist s'a dat pe brazdă și a recunoscut tentativa de furt.

Prelungirea valabilității unor cărți de identitate C. F. R.

Conform ordinului circular al Dir. Generale CFR. Direcțiunea Comercială Nr. 115,225 C 2 din 16 Iulie 1946, publicat în Foia Oficială Nr. 1715 din 18 Iulie 1946, valabilitatea cărților de identitate CFR. cu 50 și 75 la sută reduce re și a abonamentelor emise în contul Min. de Finanțe, s'au prelungit cu 2 luni, adică până la 30 Sept. 1946.

Pentru cei cărora li s'au furat curele de transmisiune

Chestura poliției roagă pe toți aceia cărora li s'au furat curele de transmisiune în cursul acestor ani și al celui precedent să se prezinte la biroul judiciar, la comisarul Meșter pentru a da relațiile necesare.